“The S, the U, the P, the E, the R..”

“The S, the U, the P, the E, the R..”

Super Sharp Shooter, shooting super sharp shots!” (DJ Zinc, Ganja Records, 1996)

Fierce and Nico and their No U-Turn tour hit town a week later and having blown all my money at ‘Operation Snowstorm’ my friend Jody who worked at Java bought me a ticket because he knew I was desperate to go and had no funds that week. I was blown away at his generosity (I think he might have fancied me a bit haha) and very excited to be able to attend. DnB heads stuck together in this way and we would do whatever we could to ensure the whole crew was in attendance.

This was the first International DnB night to be held at new club ‘Base’ and it seemed to work perfectly capacity wise.

My friend M, who I was spending more and more time with, pulled me right up to the front to assume our position of front left. Fierce looked no more than a kid (he was only about 18 at the time he first came to NZ) and they stormed through their set smashing tune after tune of their signature Tech Step DnB, as the crowd whistled, cheered and hollered at them for more until the very end.


A couple of weeks later, there was another local rave on in town called ‘Voyager’ which was held at The Civic. The Civic was a grand old red brick building with deep carpets and art deco windows that were practically rattled out of their frames with each baseline dropped. It amazes me still that parties were allowed to be held there, but smoking inside was a definite no no due to the Civics historical nature, and for the first time we had security enforcing this.

As per usual I went down there with my girls to dance the night away, but on this night someone tapped, or should I say pushed me on the shoulder. I turned around and looked up into those lazy lidded eyes. It was Mo.

‘What’s up?’ was the staple DnB boy greeting in those days. ‘Not much” I grinned up at him ‘What’s up with you?’

I forget what else we spoke about, probably not much, I was definitely intimidated by him, but there was an undeniable chemistry that we had both obviously felt that night when we’d met in that snow covered field at ‘Operation Snowstorm’.

After visiting some of the other ‘zones’ with my friends, I lost him in the throng of people. I thought he might have gone home, and as I was done dancing for the night I said good bye to my friends and started for the door.

Just at that moment Mo caught my arm and pulled me into a darkened side corridor. ‘Am I staying with you tonight then?” he asked. I cracked up at his forwardness. We quickly arranged that I would leave first and he would follow me out ten minutes later so that no one would suspect anything. It seemed we had a mutual dislike for people knowing our business!  Without having to think too much about it, I took him home with me to my house in Beckenham.


The Grand old Civic building in Christchurch, before it was destroyed in the earthquake of 2011

Thus began what I can only describe as an interesting courtship. Mainly of him and I seeing each other rather covertly initially, due to the fact that his ‘mates’ which consisted of the ‘bad boys’ of DnB, such as Jay ‘Pots’ ‘MC Green’, ‘Phantom’, ‘Wiz’ and ‘Medelin’ all seeming to have a love/hate relationship with my group of girlfriends and I. While my friends and I were definitely considered a staple of the DnB scene, There were lots of instances of people sleeping with other peoples girlfriends and boyfriends, and rumors and arguments and dramas, all of which I was always some how considered a part of due to the little ladies I hung out with – even though I was never actually involved.

I was probably even more disliked for the fact that I stood up for myself, said what I thought and didn’t try to kiss anyones arse to be liked. If those guys had a problem with me – good. I didn’t care about trying to be ‘liked’. Lord knows I did enough of that at High School and Uni. And so over the next month, Mo and I saw each other ‘secretly’ – although I obviously told all my girlfriends!

My raving intertwined with my classes and performances at NASDA, and try as I might it was often hard to focus on school, when all I could think about was the next DJ coming to town. Being at those dance parties gave me such a feeling of freedom and self expression, that when I went into class on the Monday, I often felt the complete opposite. NASDA, as amazing as it was then for the things we were able to learn and experience, also had a bad habit of trying to herd us all into the same box.

Singing classical songs on which we were marked as part of our singing work seemed unfair, considering some people had natural operatic voices, and others – like myself, had more smokey laden Jazz voices. However rather than being accepted, this was considered a sign of poor vocal health, or an unwillingness to conform.

Im not going to sit here and pretend I didn’t deserve to get called up on my quality of voice, I certainly smoked more weed and cigarettes than I should have, and using my voice excessively probably happened at nearly every loud dance party I attended. But I felt if my style of voice and choice of songs I wanted to sing had been embraced more, I would have felt more at home and comfortable being told what to do every day. When I think back to this time in my life, I personally was struggling with what I now know as my ‘Impending cloud of doom’ side. I often felt trapped and confused as to what I was doing and where I was going and if I was indeed on the right path.

Elizabeth our acting coach said to me a couple of times that I came across as disingenuous, and even my good friend Matt said it was often like I was trying too hard to be ‘something’, even if I didn’t know what that something was.  It is little wonder I was romanced by my  house mate Julie’s ideas of Christianity and God and her certainty that he would show me the way.

Rather than have faith in myself, I considered myself a Christian at this time in my life and put my faith in God. I realised this was rather contradictory to my weekend behaviour, but hey, I was desperate for some direction, and praying about it and going to church seemed to help a little – as if handing over the weight of my own responsibilities to someone else.

We were about to start a performance at NASDA called ‘Narrow Road To The Deep North’ in which I played a soldier and barely said one or two lines, until the end of the play when I stripped off completely naked and drenched in water, crawled up onto the stage at The Arts Centre (while it was snowing outside I might add) as if I had just escaped a drowning.

I wasn’t that bothered about getting naked, I had asked if I could have that part, simply because I didn’t have much else to do. However once the play kicked off and the director had to leave to go back to Auckland, it didn’t feel like many of us were that into it. Apart from those playing lead roles, the rest of us mucked about back stage, forgetting cues and lines and generally falling into a mid year slump. I know I personally felt very removed from the whole thing – getting naked or not. The overall reviews of the play were not great.

Although it was only the beginning of August, we also began auditions for the schools musical number which would mark one of our bigger productions of the year and indeed our final show. Called ‘Nine’ This was more up my alley – a chance to sing musical theatre with a show that contained exciting characters.

I prepared hard for this – and after doing what I felt was an awesome final audition, I went out and partied that night at a rave called ‘Nurobend’ a DnB party with tickets designed to look similar to a Neurofen package.

‘Nine’ was cast on the following Monday and I got the duel role of ‘La Fleur’, and ‘Darling’ – which I would share with another student, Richard, on alternate nights. Both roles had solo vocal numbers and plenty of lines for me to feel more involved this time around.

As a second year student I was also allowed to perform outside of NASDA and I played all around Christchurch, at The Arts Centre on market Saturdays, Honeypot and Java, all with my keyboard my Mum had bought me, and singing my self -penned songs of drama and lost love. I also used to busk on Friday nights sometimes with my friend from Broadcasting school Lee Prebble. This was where I first honed my skills as a singer/songwriter and many people tell me they remember seeing me back in the day, singing out on the street!

It was coming up to the August holidays and so Julie and I decided we would mark this time by moving out of the five bedroom Beckenham flat we had shared with Carey, Simon and Blair, and moving into a two bedroom house together.

We knew this would mean more rent, but we were definitely best friends by this stage and felt it would be worth it. We looked at a few places to rent, and one day after a disappointing viewing, while walking down Madras Street we came across  a cute little cottage that we liked the look of and which appeared empty.

We called the local council and finding out who owned it, we then called the owner and asked if we could be the next tenants. It was small but perfectly formed, with just the two rooms at the front, the kitchen and lounge as one big room at the back, and a little lean to bathroom with only a bath, basin and toilet. Despite this it was perfect for us, West facing, with a cute little back yard and private front fence that still allowed the sun to flow into our bedrooms. We moved in and spent the next couple of weeks holiday getting comfortable in our new nest.

With the new show in production, my days became more and more intense with Nine rehearsals beginning, ballet class, theatre repertoire classes, voice coaching, and chorus classes with all of us coming together to learn our unison pieces for the musical. I found these classes particularly exciting – I loved a good harmony, and hearing us all singing together always felt so good. These were interspersed with little parties in the weekend that would tide me and my friends over until the next International came to town.

It was with great anticipation and excitement that we learned a few weeks later that the next DJ was someone that most of us had waited a long time for – DJ Zinc. I was ecstatic, “Super Sharp Shooter” was a huge anthem at that time, with many of us diehard DnB heads looking back to the roots of DnB and getting into Jungle. However when I looked at my diary I was gutted. Zinc fell on the same date as my Mum’s 50th and there was no way I could miss that.

I went home to Taranaki on the Friday for two nights and we certainly had a hell of a party at my parents. I even wrote and performed a song for Mum on the piano. However in the back of my mind all I could think about was Mo, the Zinc party and what I knew I was missing.

I returned to CHCH hearing agonizing statements such as “It was the party of the year” and, “Zinc educated us in what Jungle is and where DnB came from” and the inevitable from one of my girlfriends “Mo and Wiz looked so cute dancing up near the front with their hair all braided”. (I was mad into long hair!). While I was gutted, there was no time to think about it – ‘Nine’ was going to open the following week and we were well into rehearsals now, especially as we now had an orchestra behind us.


For the next ten days and nights we performed out at Canterbury Teachers College which had a big stage and dressing rooms, and everyone seemed to have a really good time. My parents came down to check it out and with very commendable reviews given in the paper, I was mentioned twice and had my picture printed. Considering I was always a bit of an underdog at NASDA, what with my unconventional husky soul voice, penchant for rave music and desire to write and perform my own material – I didn’t exactly fit the mould of what our head of NASDA envisioned. She even pulled me into her office one day that month and told me that I had not improved, that my voice was never going to get any better, that I would never ‘make it’ in the music industry and that she was even considering not passing me, such was the annoyance my unconventional voice and unwillingness to bow to her more ‘Classical’ styles – filled her with.

I shot back at her that my Dad had spent a lot of money sending me to NASDA and if she wanted to fail me – by all means try – she’d be hearing from our lawyer. She fixed me with a tight smile and with a slight waver in her voice replied “Im sure it won’t come to that”

(Can I just mention that many years on from having graduated from NASDA I have actually since been back to give an inspirational talk on my achievements and how to follow your dreams with the right attitude and focus. This is kinda funny considering this was a school I almost couldn’t wait to leave such was the oppression I felt towards it the end. However NASDA now embraces many different types of voices and styles particularly in Musical theatre, Soul and Jazz which I am really pleased to see, and I was invited by the new head of NASDA, a former student).


Karen, Damian and Nicky  – three of the lead characters in our NASDA musical ‘Nine’ 1997

At the end of our somewhat disastrous play ‘Narrow Road To The Deep North’ I had barely stuck around to pack out. I had tidied a little but with my friends waiting to go into town, and a bitter taste in my mouth over what I felt was a shambolic production, I had slipped away without staying to the end of pack out.

I had received a bad mark on my report and a dressing down from Elizabeth, so I was really expected to make a concerted effort on the last night of pack out for ‘Nine’. The only problem was – it fell on the same night as a rave out at White Cliffs, a good hours drive from Christchurch. Mo was DJing at this party and he had anticipated that this would be the rave we would ‘officially’ hang out as a couple at. I was feeling gutted – no one was going to still be in Christchurch at 11 p.m – everyone I knew would have already headed out there, and with no social media back then to put the call out – I again felt trapped.

It was hard to explain to any of my class mates or Elizabeth the pressure I felt that I should show up and be there for Mo. He would take it personally if I didn’t go, even if I had a more than valid excuse. I couldn’t help but express tears as I packed out, sweeping the floors and dilligently finding a place for costumes and props. (It didn’t help either that I was slightly pissed on the Vodka that Matt and our classmate Esther had smuggled into the dressing room to drink after!)

It was then that one of the members of the orchestra who had played the drums for the musical, offered to give me a lift if I paid him some petrol money. My heart lifted – I wouldn’t miss that party after all! I set about packing out as quickly as possible and was ready to go by 12.30 a.m. With my new friend (I am so sorry I cannot remember your name dear driver!) and his car full of his drums, we headed out to White Cliffs. I was so grateful and happy to him for his generosity of time.

After the drummer dropped me off I skipped into the festival with my ticket in hand and quickly found my mates. Obviously my first question was ‘Where’s Mo?” and when he saw me walking towards him through the trees with my red puffa vest on and hood up, his face broke into a huge smile. He hugged and kissed me in front of everyone. “I actually didn’t think you were going to come’ he admitted, ‘And I was pissed off cos I thought you cant be that into me if you weren’t gonna come out here to hang out’

“Well I’m here so obviously I am” I smiled up at him. My heart gave a flutter of excitement as he took my hand, and with that we headed off to listen to the next DJ, dancing until the sun came up.

“Somethings Come Over My Soul”

“Somethings Come Over My Soul”

“Something’s come over my soul, out of my control… My soul..” My Soul – Marcus Intalex, Metalheadz 2002

My second year at Performing Arts School kicked off with us preparing right away for our first live show – ‘Cabaret’. A night of singing and dancing that would officially ‘introduce us’ to the theatre world audience. We had intensive classes right up to the weekend of March the 20th with voice coaching and learning how to use a microphone onstage. We also had choreographed dance moves and a tap dance number. All up it was nothing short of full steam ahead, and we loved it considering we had waited a year for our chance to get out there.

In the meantime, things at our wonky house in Worcester street were starting to grate on my flatmates and I. Doors were coming off hinges and bulbs kept blowing, it seemed little by little our house was falling apart and we were paying extortinate rent for it.

Then one day someone broke into our house, fucking up the lock and taking some things from Simon’s room which was at the front of the house. We complained to our land lady about it asking her to fix up the doors and sort things out, but she seemed too busy and wouldn’t come around when we asked. It happened again on another day, someone tried to get in the back door. This was the last straw. Sick of our house and waiting on our land lady, Simon took charge, said we should move out, and within a day had found us all another house down in Beckenham, near the Port Hills.

We paid a deposit determined to get the hell out of Worcester street. To be honest us girls were scared someone may try and break in during the night, and our house was so decrepit, no locked door would prevent them should they want to come in.

We left the house taking all our furniture and most of our belongings to our new home on the Saturday leaving only a small amount of things behind. Then, that night, whoever had been trying to break into our house – finally got in. With nothing to steal, they spray painted the walls, pissed all over the carpet and cooked up some eggs that had been left in the fridge on an old rusted fry pan!

We assumed they were glue sniffers as that seemed typical gluey behavior and when we went back the following day to get our remaining things and saw the mess, who should be pulling up at the same time but our land lady! We had a right old argument with her in the street, her protesting that we were not allowed to leave before our lease was officially up – us complaining she had given us no choice and there was no way we would be staying.

Despite this, she took us to the small claims court to make us pay the remaining five weeks rent. Amazing what some people can get away with.

Still, we were glad to be out, and our new house was a big family home with five bedrooms. Unable to decide who got what room – we drew straws. Julie and I definitely drew the shortest straws moving into the smallest rooms, but still the house was warm and dry and everything worked – that being the main thing.

It was a time of changing locations for a few of us, as my boyfriend Sam moved from Lyttleton, over the hill and into town. Interestingly he moved into the well known ‘127’ Apartment where Techno DJ Richie ‘Grind’ lived with a couple of other people. The apartment was an old office converted into a living loft space which was pretty cool, but Sam’s room turned out to be an old bank safe! It had a huge concrete door that you had to wrench open to get inside – and once in, it was a big black square space with only enough room for a bed on the floor and a wee shelf. Still, it served him fine for the time he lived there and it was convienient he was so close.

Not long after we celebrated being together 6 months, things started to change between us, and one night, Sam broke up with me. To be fair, we didn’t really go out socially together, my love of raving and DnB was not shared by Sam, and it played on my ego and insecurities, as well as his.

I was definitely gutted as we had had a pretty awesome summer together, but as winter began to set in, I was determined to get out there and socialise with my friends and not let it eat me up. Besides, NASDA was as consuming as ever and there were plenty of raves to be attended.

A new club opened up in Christchurch, ‘Base’ on Columbo street which was upstairs and which started to hold a regular DnB night.  To also help take my mind off things, my girlfriend M convinced me to buy an invitation only ticket for a forthcoming rave happening that Friday night called ‘Operation Snowstorm’ which was going to be held at a secret location.

According to the black and white invite, for $60 we would get a ride on a bus to the location in the evening after work, plus ‘extras’ (whatever that meant), and a bunch of DJ’s spinning DnB and Techno. We were told to dress warm and bring an overnight bag and with my snowboarding jacket being the only warm thing I had, I rocked that over a pair of black trousers I’d worn to school that day.

I boarded the bus to ‘Operation Snowstorm’ looking around at all the faces that were joining us on the trip. I think there were probably no more than 80 of us. The bus headed out of Christchurch and an hour or so and two mix tapes of DnB later, we were winding up a snow covered road to a group of cabins set back in the woods. Apparently it was on someone’s farm – to me it felt like we were in the mountains! As we hopped off the bus everyone was handed their ‘extras’ which was either Ecstasy or Acid I can’t quite recall – whatever it was I do remember I slipped it into my pocket with a mixture of trepidation and excitement.

When we got inside the main building it was freezing, and the boys who had organised it quickly set about putting up a screen, assembling the decks and turning on the heating. We all sat around as a movie played, and steaming mugs of hot chocolate and tea were handed around, not to mention some massive joints. At the end of the movie M and I went outside to check out the cabins and the room we had been allocated. We let some slivers of acid dissolve on our tongues before venturing back inside the main building where the first of the DJ’s had started to spin some tunes. Not long after that my body temperature righted itself and no longer cold, and feeling pretty high – we girls ventured out into the snow to explore and to dance under the stars.

M and I were wandering along chatting animatedly and checking out a field of perfectly covered snow, when we came across a guy smoking a joint on his own. He was tall with a thick head of hair fighting with the adidas head band he had tried to tame it with. He had a prominent nose and beautiful full lips with lazy lidded eyes.

He was dressed in a huge puffer jacket and hightop sneakers and as we made conversation with him he made fun of my conservative black trousers and snowboarding jacket. I snapped back, saying something witty that obviously caught him off guard and which made M laugh uproariously. Taking offence, this boy proceeded to playfully trip me up, which sent my already loose and relaxed body falling over into the snow.

Too high to do anything but lie on my back and laugh, I looked up at him demanding he tell me his name. He introduced himself as ‘Mo’ and sauntered away, a huge grin plastered on his face.

‘Who IS that guy?’ I asked M as I got to my feet wiping the snow off my now damp trousers.

“He said! – His names Mo!” M laughed in reply.

‘I know, I know” I muttered, my eyes trailing after him as he walked confidently off towards his friends. “But who IS he?!”

This Mo character made me feel much the same way that Drum n Bass had the first night I had really listened to it… like I wanted to know more about it. Like a bunch of butterflies had suddenly take flight in my stomach..like an unknown appetite had just been roused, and I felt a sudden desire to satisfy it.

And it was a feeling I  liked. Very much.









‘To Shape The Future’

‘To Shape The Future’

‘To Shape The Future’  Optical, Metalheadz 1998 (To Shape The Future Remix) 

1997 in Christchurch started off with a bang with some top international Breaks and Drum n Bass acts coming through New Zealand, with the first three months hosting DJ Trace, Doc Scott and Dom & Roland. While I missed Trace due to being out of town, I was however, there for the Subtronix ‘Nasty Habits’ gig with Doc Scott at The Ministry, who had support from Subtronix’s own Presha and D-Rave from Auckland and local boys Pots, Silencer, Phantom and MC Green.

Doc Scott was responsible for one of the biggest Drum n Bass tracks of 1996 ‘Shadow Boxing‘ and as I was familiar with the track, I was excited to see the man who had  produced it – playing it in the flesh.

Off I went assuming it would be just another regular rave at The Ministry, getting high, dancing til dawn and spending time climbing onto the roof of the club via the back ally, to look at the stars and smoke some weed as the bass filtered up through our feet.

Little did I know that the night was to change things massively for me in a music sense.

I remember that I enjoyed Doc Scott’s set, and I remember the bottles rattling off the table and onto the floor when he played ‘Shadowboxing’. At that time we never thought the bass could get any deeper.

When his set finished, there was a  definite change in atmosphere for me. Maybe my acid wore off, or maybe it kicked in, perhaps it was to do with the fact the next DJ played a set that embodied a different vibe within DnB – but for me, around 3 – 4am I fell in love with Drum n Bass honestly and truly for the first time.

Sometimes, that’s all it takes to get a person’s attention. A single track, or a specific DJ’s set.

In the twelve months since I had been in Christchurch, ‘Breaks’ had started to switch up, and ‘Drum n Bass’ had started to emerge in the scene as a more ‘pure form’ of music. As well as this, the all genre raves I had first attended were now being streamlined into parties aimed at one particular genre, and each had begun to grow throughout New Zealand of its own accord, all with a very loyal following.

No longer did DnB have to sit next to other genres in order to work in a club environment, its fan base was growing fast and this was proven with raves like Trace, Dom & Roland and of course Doc Scott, and the crowds they pulled. Suddenly we were hearing nothing but pure, unadulterated DnB all night, and new and different forms of Drum n Bass began to emerge within the genre itself also, so that everyone’s appetite could be satisfied.

This was also the chance for local DnB DJ’s to really come through and make a name for themselves. Again, no longer having to fight for a slot next to House, Techno and Trance DJs, those who loved DnB and longed to mix only to a DnB crowd could begin to build their own brand and style within the scene.

And so it was on this night that a local DJ by the name of ‘Silencer’ got on the decks and dropped his first record, a brand new tune which I was to later discover was Krust’s remix of his own track ‘Maintain‘.

Dry ice filled the room and a swirling wind sound coursed out of the bass speakers. Then a haunting voice cut through the darkness.

“In this world of minnnne… we must earn our chance to shine…. do what we think is best.. through our courage we will pass the test. Maintain… I know what it is and I got to Maintain…. I know what it is and I got to Maintaaaaaain”

Then the beat kicked in and I felt my mind stand to attention. The beat was minimal, punctuated with laser like sounds, and these husky Feminine vocals that sounded slightly off key, cut across the track – loud, understated and raw. The message her lyrics contained spread throughout the room like a beautiful virus. Everyone had their hands in the air and smiles alighting on their faces.

I immediately felt my body react. Dancing to this form of music was different to how I had ever moved to Breaks or even to Hip Hop. I dropped low in the hips, and pulsing back and forth at the waist to the bubbling beats, I barely stopped moving for the next three hours. The set was full of DnB infused with funk and soul influences and several vocal tracks, all flowing seamlessly into the other. On we danced until the night finished at around 6.a.m.

As the lights flickered on I looked at the shiny, sweaty, happy faces of people around me stretching out their dance weary limbs. We were all clapping and cheering and in that moment I realised I had found it. My niche, my place, my passion. The kind of music that was to follow me and which I would follow for the next ten years. The music that would ultimately shape my future.

My girlfriends and I drifted down the foggy streets arm in arm, laughing and shouting out to those heading off to their after parties or to their homes. I recall falling into bed exhausted from dancing, but with a smile on my face and a new determination to know as much as I could about Drum n Bass music.


“I Would Walk 10,000 Miles For Your Love..”

“I Would Walk 10,000 Miles For Your Love..”

“I would walk 10,000 miles for your love, cos you’re my everything, in this complicated life…” ‘Conversations’ – Mutt featuring Kevin King 2010.


When you have no car, and no real means of public transport other than a rickety old bus that occasionally drives through your local town and onwards to the next ‘city’ there really becomes only one option for an eager young Woman with places to go: Hitchhiking.

When I lived at my brothers house in Oakura on the coast of Taranaki, I was forever hitching to get a ride into New Plymouth on Friday nights after my work at the local surf shop ‘Vertigo’ was done. New Plymouth was where the clubs, bars and my friends were, and if I wanted to go out – then I had to hitchhike to achieve this. It was only ten minutes up the road by car anyway and people were always coming through Oakura on a Friday evening so it was never difficult.

When I moved to Wellington I continued this trend by hitchhiking with my friend Johnse – firstly up to Taranaki, and then down to ‘Entrain’ which was my first real ‘New Years Festival’ that involved rave music. Entrain was situated in the beautiful surrounds of Canaan Downs,  which is situated out of Nelson, a small coastal city at the top of the South Island. It was Johnse, myself and our other girlfriend Alex, and we all had our backpacks full of clothes and snacks strapped up on our backs ready to go.

Our first challenge with regards to Hitching was getting the Ferry from Wellington across the Cook Strait to Picton which is also at the top of the South Island. We had bought the cheapest tickets  – for foot passengers, and we were traveling late at night.

We had intended to get off the ferry and grab a ride with someone straight into Nelson and stay the night there, however what we didn’t realise is, the Ferry lets all the passengers in cars off first and then the foot passengers. So by the time we had got off the ferry and onto the street, all the cars had gone and Picton was closed up and quiet.

There was no choice for it but to find a place to sleep for the night there and then. We walked a bit towards the end of town (which took about ten minutes) and found a grassy verge. I cannot believe how hard out we were as youngsters, but we rolled out our sleeping bags, got in them and slept for a few hours on the side of the road until the sun came up and the next lot of cars from the morning ferry came passing by, honking their horns and waking us up.

It took us most of the morning to get a ride with there being three of us, and when we did get to Nelson we sat on the steps up by the gardens waiting to meet up with our other friends. Everyone arrived quite late in the day, so again we thought it best to stay in Nelson the night and head up to Entrain as early as possible in the morning. We racked our brains trying to think of where we could camp as the local camp site was a bit of a walk away. After much deliberation we decided that the best thing to do would be wait till dark and pitch our tent in The Botanical Gardens which was definitely illegal. Despite pitching it covertly behind some bushes we were nervous that someone would spot us and report us for trespassing, and so had another fitful nights sleep.

We headed up to the Entrain site early the next day with a ride easily caught just out of town, and arrived at a gorgeous site amongst the trees where it was dry and sunny and very hot. The rave that night was only for the one night and part of it was outdoors, some parts in some old derelict buildings.

I remember getting ready to head into the festival site and seeing people walking around amongst the tents holding signs saying ‘Acid wanted’ which made me laugh at their brazen attitude. Music was pumping out of the parked up cars and there was a general vibe of anticipation in the air.wysiwyg_full_Entrain_camp

The camp ground/ parking area at Entrain Festival – New Zealand, New Years 1996/1997

The idea and the vibe of the festival was certainly cool and had the right idea – but despite it being different from anything I had experienced before – I didn’t find myself all that into it. The music was mostly Trance and Happy Hardcore which wasn’t exactly ‘me’. The site felt too small and music clashes between ‘zones’ were inevitable. Overall though, we had a fun night, and the next day was spent sheltering from the sun in the tent and trying to get some sleep as we were exhausted from our travels and from dancing all night.

When we eventually left to hitch back to Picton, Johnse and I headed off separately from the others so as to ensure a quicker ride. We were so tired and hungry, dusty and hot when we got there that we booked ourselves into the closest B&B we could find and bought a hot pie from the bakery next door for dinner. A hot shower plus a soft bed felt like heaven to my body that had been sleeping rough the last three nights!

Not long after this, I travelled by bus with some friends from Taranaki up to ‘The Big Day Out’ music festival held at Western Springs Auckland. Myself, Carey, Karlie, Natalie and Rachael all had our favourite acts playing that we were desperate to see, bands such as Rage Against The Machine, Shihad, Porno for Pyros, Elastica and Tricky. All mentioned were absolute highlights and Tricky especially whose album ‘Maxinquaye’ had a huge influence on me. I remember Martine who sang with the band performed with her back to the audience the entire time, and during the festival there was a massive downpour of rain that soaked us through to our skin and turned the mosh pit into a mud bath.


Karlie, Me, Rachael and Natalie after being caught in the rainstorm during the Big Day Out. (Photo by Carey) 19 – 1 – 1996

While I didn’t hitch to this particular BDO, after I moved to Christchurch at the end of January my love of hitch hiking continued throughout the South Island. At the end of my first year at NASDA myself and my flat mate Julie hitched down to Queenstown with only $50.00 between us. We relied on the goodness of strangers who often offered us food and who recommended good spots to pitch our tent for the night. We mostly avoided campsites as they cost money and tried to pitch our tent covertly in places off to the side of the road, in amongst trees where it was both free but illegal to camp.

As it was the end of November we expected the weather to be warm and compliant but instead it was still pretty cold. In Wanaka we hung out in the library for a few hours where it was warm out of the wind, and got ourselves fish and chips for dinner. Then we walked for half an hour around the lake to find a spot to pitch our tent amongst the trees behind some upturned row boats. In the night we were woken by gale force winds and freezing rain that caused our tent to leak and filled our ground sheet with water. We spent ages using a saucepan we had brought to siphon the water out of the tent. Needless to say it was a terrible nights sleep, and the next day when the sun finally came out – there was a dusting of late spring snow on the mountains surrounding us!

When we went to Queenstown we were picked up by a man who we entertained with our stories of hitch hiking down from Christchurch. He was both impressed and kinda mortified that we would make such a long journey with only $50.00. When we asked him to just drop us off by some trees where we thought we could camp the night – he refused. Instead he insisted on driving us to the local campsite, paying for a site that included hot showers and giving us $20.00 towards our dinner. We were incredibly grateful and spent the money on beers and pizza that night in a rather quiet Queenstown.

Come New Years we again loaded up our backpacks and this time hitched up to ‘The Gathering’ – the first proper two day music festival celebrating all aspects of rave culture, that New Zealand had ever had. It was also touted as being alcohol free. I had a boyfriend at the time – Sam, who was tall, and confident but quietly spoken with blue eyes and a shaved head of strawberry blonde hair. Originally from Auckland he lived in Lyttleton, the quaint little port town over the hills on the other side of Christchurch. Sam loved The Wu Tang Clan (and Neil Diamond! lol) and made sure I got to know all their names, and played me their tunes every day. Lucky for him I loved Wu Tang! We would bump those tunes loud into the night, hanging out in his wee house on the hill overlooking the pretty port town.

I adored Sam and Him me, but if there was area where we didn’t meet eye to eye it was with regard to Raving. Sam didn’t really like the music and had no desire to go to raves with me, and though sometimes I missed his company – really, it suited me fine. I loved being with my girlfriends and getting ready to go out, and raving all night on the dance floor working up a sweat. Having never being used to having a permanent relationship I was perfectly happy going my own way anyway – something that has always been a part of my personality  – even now. So I left Sam back in Christchurch and off Julie and I went on our merry way.

We were lucky enough to catch one ride from Christchurch all the way up to Takaka, the same region that Entrain had been in – but a different location, in Canaan Downs – right up on the top of a hill above Motueka. As we approached the bottom of said hill, we could already see the sun glinting off the bonnets of cars that were queuing to enter. “Woah… is that the line to get in?” We shaded our eyes from the hot afternoon sun to get a better look, and before long we too were sitting in a long line of cars waiting to drive into the one entrance – a narrow, winding, gravel road that stretched for about 12km. People stood on the side of the road sharing beers and cigarettes, playing hacky sack and pumping tunes in the warm summer sun.

Once we arrived we met up with our friends, pitched up our tent and set about exploring the site.  Set out over a dry dusty farm up in the hills, surrounded by Kauri trees, it was a beautiful area, but you had to be careful of the sinkholes. They were all over the place and cordoned off so no one could camp near them. (The biggest sinkhole of all there is called Harwoods hole and is about a 25 minute walk down through the trees along a path from the site. It has a drop of 200m down and is 15m in diameter and is considered an abseilers paradise). There were several large tents scattered around the festival site decorated according to their different genre of music, and one big white tent in which people could purchase food, beverages, and sit and eat out of the sun. Amongst all of this were art installations that people had obviously spent hours working on and setting up, and there were people from the crew walking (or four wheel driving) around with walkie talkies constantly crackling as anticipation for the first night there grew.


The ‘Trance’ zone at The Gathering, Takaka 1996 – 1997

Needless to say we had an awesome time, checking out everything from Harcore and Tribal to Early DnB and Dub, Trance, Techno, House and more. During the day ambient tunes drifted across the camp ground, and into the evening when the sun went down, the fairy lights and glowing decorations hanging in ultraviolet light from the trees, lit up the site. When it came to heralding in the New Year with 4,000 other revellers – we were beyond excited. It felt like this festival was truly something special and I was grateful to be a part of it! At the very end of the festival as the summer sun beat down on us all, the various zones stopped playing music and everyone came together in the outdoor Trance arena and danced in unison while festival promoters sprayed hoses of water into the hot and happy crowd.

After two amazing days, we headed back to Christchurch on the 2nd and again I was only back in my little loft room in Highpara for a few days before my desire to follow the music took over my life again. Sam decided he was keen for us to check out The Big Day Out so we hitch hiked up to Wellington where we stayed the night with one of his friends. We then caught a bus via Taranaki so my parents could finally meet Sam and we picked up Carey along the way who was super keen to attend the festival again. We hitched our way to Auckland and stayed at Sam’s parents house.

The Big Day Out that year included Soundgarden and The Offspring who were definitely epic to watch and who Sam had been especially keen to check. For me, it was all about The Prodigy, the hottest new Electronic act in the world. Carey and I jumped around like crazy (me losing my beloved Beastie Boys top in the mud in the process) and even Sam started to see the appeal half way through the set, due to the dynamic performance of Keith the lead singer, who mesmerised the entire crowd.


Keith from The Prodigy telling the crowd what for at The Big Day Out, January 1997

Afterwards, we chilled out in the bleachers and smoked some weed while we watched Nick Cave from afar, the crowd a sprawling mess of heaving bodies in the mosh pit below us. At the end of the weekend, we said goodbye and a “See you soon!” to Carey as she was moving down to Christchurch that year, to attend Broadcasting school. So Sam and I headed back out on the road down the Island to Christchurch. I remember it being an especially long and tiresome trip on the way back. I had my period and no painkillers so was in a tonne of pain, the Ferry ride seemed to go on forever and we got stuck in Blenheim for about three hours towards the end of the day. We eventually made it back to Christchurch by about 9pm and fell into bed exhausted, and relieved to be home.

As you can see, back in the 90’s hitching was the only affordable way for most of us to get around New Zealand if you didn’t have a car or drive. Even though New Zealand is geographically bigger than the UK, we would think nothing of taking a minibus five hours here, or hitching 9 hours there. Flying just wasn’t an option due to budgets, and to be honest, some of the best sights of New Zealand I’ve seen have been while on the road waiting for a ride. That’s not to say it didn’t have its moments where I thought ‘What the hell am I doing?’ and it certainly made me grateful later on when I got my license and eventually my own car!

Back in my flat in Highpara and reunited with the girls, Donna announced that she would like to move in with her boyfriend Greg, and as it went – Julie and I had grown tired of not having proper bedrooms with windows and fresh air.

We set about looking for another flat nearby and found an old period property on Worcester Street, a creaky, wonky wooden house with a tiny kitchen and a dark lounge, and apart from my bedroom, lots of weird shaped bedrooms. It probably wasn’t the most brilliant idea moving in there, there were five bedrooms to be filled and we had to find the other people to fill the rooms straight away but we were desperate for a place to live so I went ahead and signed the lease anyway.

We got talking to some people at Java and it turned out that Ky who worked there needed a place to live and was up for taking on one of the rooms. We found another two flat mates in the shape of Simon and Blair, and as Carey was coming down to Christchurch to go to broadcasting school and needed a home, it made sense that she move in with us too.

It was actually a very happy little house in a lot of ways, everyone got on (for the most part) and we had some great times out partying at house parties and of course  – raving on the weekends in true Christchurch style. 🙂




New Beginnings…

New Beginnings…

Each new hour, holds new chances, for new beginnings…” (Horizons – LTJ Bukem)

I landed in Christchurch on the 3rd of February on a beautiful hot sunny summers day, and my second cousins were there to greet me.

I spent the next couple of weeks hanging out with them, swimming, sightseeing and getting to know Christchurch, all before I would begin my first term at NASDA – The National Academy Of Singing and Dramatic Art, a school in which only 12 people per year were accepted. The YMCA where I was staying seemed cool enough, full of lots of different characters. My room-mate Julie was very pretty, super friendly and also a Christian. While she was fun, and open and very kind,  It seemed she was fighting a never ending battle with her good and bad ‘Angels’. We spent many nights going out discovering the nightlife of Christchurch, trying to find clubs where we could dance til the early hours, meet boys and drink. Julie sometimes would just throw her Christianity out the window for the night and get plastered, kiss a bunch of boys and be sick in the street on the way home.

It used to bemuse me the way God was so prevalent in her life yet she ignored him when she fancied. At the same time, she spoke about God with such a conviction that it was hard not to admire the strength of her faith and absolute certainty of his existence. Overall, she was a good friend to me, and despite our differences, we became each other’s best mate.

While living at the hostel I also met Donna who was a vegetarian, and inspired by her knowledge and arguments surrounding vegetarianism, I began to dabble in eating less meat, and finding out more about mass animal slaughter and production. I liked that Donna had her facts clear about why she chose to be a vegetarian, and being an animal lover myself and having grown up on a farm, I could understand her choice and again -admired her conviction.

Meanwhile NASDA was an interesting development in my life. For the first day there we had been informed in our acceptance letter that we had to be precisely on time. I arrived first and waited and watched as one by one the other 11 student filtered into the room. While I was polite and said hello, I chose not to indulge in too much conversation, preferring to check everyone out and see what they were about. I had rekindled my love of skateboarding while in my second year at university and on that first day I wore my baggy boy leg shorts and skateboarding t shirt. I guess I thought I was a bit of a bad arse compared to all these clean cut girls and guys who were entering the room, but I was soon to get to know them all in some form or another, and forge some great friendships.

We were welcomed by the second years and I immediately warmed to one girl – Emmanuelle, who looked and acted a little more alternative than the rest. I also liked the vibe of Mat who was in my year. He had a completely shaved head to the skin and these bright blue eyes. Again he looked a little different to everyone else in our year, and funnily enough, Mat, Emmanuelle and I all became very close buddies.

The first year at NASDA for students is all about breaking you down, clearing away any ego and building up that blank canvas with the skills needed for the stage, television and singing performances. Or, as Emmanuelle so eloquently put it -‘Emotionally raping you’. It sounds a bit over dramatic, but then we all were. There were often arguments with various tutors asking us to take off our jewellery, wear less makeup or dress more appropriately for class. But it was such a contradiction for young adults, trying to find out who they were and how we wished to be perceived, and often using the way we dressed and presented ourselves to do so. To take away the things that we felt ‘made’ us as people, often felt like we were losing ourselves. And it was a time for feeling lost, and being found. While a lot of students struggled financially (the school was expensive) and got sick in the winter, and felt pushed and strained by the demanding schedule the school gave us, we were also provided with excellent tutors and fantastic opportunities to expand our dramatic knowledge.

We learned classical singing mostly, but we also studied performance singing and muscial theatre, jazz dance, yoga, tai chi, ballet, and tap, we learned rapier and dagger skills, radio announcing, television and stage acting and how to write our own scripted performances.

We also got tickets to see some wonderful theatre, dance and even Opera. It was a time of real self discovery, all the costumes and theatrics, techniques and rules, and I definitely learned a lot in my first year in Christchurch.

But I at this time I also discovered something else that was to completely change my course of life.


When I had been in Wellington I had had a chance to indulge a bit in a few nights of rave music and staying out dancing til the early hours, but the raves I encountered in Christchurch, took it to another level.

The first night Julie and I found something even remotely alternative to the usual mainstream music clubs we had been attending (and which I hated) was by mere accident. We were heading into town one night, I think it was a Sunday (I was probably walking Julie to an evening’s church service), and as we passed under the Bridge of Remembrance memorial, to our left we heard music coming out of a club whose door was partially open.

Drawn by the pulsating beat and shouts we could hear filtering out into the street, Julie and I approached and curiously peered inside the door. Inside a DJ was spinning some deep House and people everywhere were dancing. On the tables, behind the bar and most definitely on the dance floor.

We stepped in over the threshold and I immediately asked the guy in front of me what was going on.

He told us it was actually a closing party for that particular bar which straight away made me feel slightly gutted. If parties were like this in this bar  – so different to all the usual drunken bullshit of the rest of the bars on ‘The strip’ – then we had truly been missing out!

When I said this to the guy he told me we should check out a place that was opening called The Licker Lounge. He said there would be DJs spinning nearly every night of the week and was definitely the place to be.

As Julie and I left the bar and headed down the street, we resolved to hit The Licker Lounge and see for ourselves.

The weekend we finally got there was actually also the official club opening party so it was packed out with people overflowing into the street and music pumping through the bar. I loved the way that everyone looked different and made a real effort to be individual with their appearance. Everyone I talked to seemed to be creative in some way, and passionate about music and dancing, and unsurprisingly The Licker Lounge became a staple in my life for the next few years.


Another place that Julie and I became regulars at was Java, the local alternative coffee shop. It was here that I met a few of the girls who would go on to become great friends of mine. At first I stopped there for lunch with NASDA mates when we could be bothered walking that far from the college, but then Julie and I used to leave the YMCA to visit Java on week nights for a hot chocolate, Saturday mornings for breakfast, and evenings before we hit The Licker Lounge. Here we picked up flyers announcing upcoming dance parties and heard people talking about certain DJs who would be visiting town. It was my first real taste of culture that truly appealed to me – People of all backgrounds brought together with a love of dancing and positive vibes. The first couple of parties we attended were smaller gatherings in little underground spots which gave us the perfect introduction to what was to come.

Julie and I tuned into the local alternative radio station RDU to find out when the best shows were on playing the kind of music we enjoyed (‘The Breaks’ Spinning Drum n Bass, Breaks, and Jungle 7-9pm Monday nights) and as Christchurch had such a buzzing youth culture we quickly got to know who was who around town.

I met, and rapidly developed a crush for a tall shaven haired DJ/Producer who gave me some attention over a couple of months. Despite nothing ever really eventuating between us, (except him inspiring me to write a bunch of overly emotional poems and songs on the piano), one thing I did get from meeting him was an introduction to more raves where he DJ’d Breaks, and the notion of producing your own tunes. This guy had collaborated with his ex girlfriend on a bunch of Breaks tunes, and rather underwhelmed by her voice, it was the first trigger within me where I thought “I could easily do that.. I would love to sing over Electronic Music”

 I then started going to the local record stores and checking out whatever CDs had been put out on the personal listening stations to see what was hot. Most of it was stuff I wasn’t really into but here I met a friendly bleach blonde DJ with a massive smile called Ben Kinesis (who played on RDU 7-9pm Thursday nights) and who often gave me info about forthcoming raves, It was also where I saw a flyer for a night coming up featuring a guy from the UK called Ed Rush. Back at the Y, Julie, Donna and her boyfriend and I, all decided we would go to this night, and I also invited Mat from NASDA along as through our growing friendship we had discovered a mutual love of electronic music.

We purchased a load of alcohol and spent an hour before the gig getting rather drunk. When we eventually arrived at the venue, I seem to recall I spent a lot of the gig sitting in the side-bar smoking and drinking, and when I did finally hit the dance floor, I’m ashamed to say I was so wasted I could barely dance, and hardly remember the music.

“Unimpressed” I can hear all the DnB heads saying, I missed what could have been an excellent first experience of Ed Rush, but I can tell you now, he wasn’t spinning pure DnB back then, it was when the music was still shifting and it was still more Breaks and Electro – which again I wasn’t massively into.

What I do remember most about the night is at the end, when Mat and I left and I was spinning out so badly I could barely walk.  Mat had to carry me on his back all the way back to the Y like a sack of potatoes that threatened to hit the footpath at any moment.

The lesson learnt from this night however was one with regard to drinking and raving. It is OK to drink and it is OK to dance, but being drunk and trying to dance will never give you the full appreciation of a heavy sound system and a dope tune. Needless to say I have never really been a big drinker while out raving since then.

My first flyer that I picked up that mentioned the sacred word ‘Rave’ was called ‘The Six Million Dollar Rave’ and The headliner was Mechanism – a super talented and lovely guy who was making waves within the scene for his atmosphere infused Techno.

Also on the line up was local boy Obi-Wan vs Slipmat, the same guy – but playing two types of sets. I knew him for playing Happy Harcore, but his sound was obviously evolving. Pylon, who was spinning some of the first Drum n Bass to hit town in amongst the Breaks, and Solidstate who was playing Breaks back then too.

As with Ed Rush, The Six Million Dollar Rave was held in the biggest, and certainly at that time – the dopest club in Christchurch – The Ministry. It was an unconventional shape – more rectangular than anything, with a long bar along one wall, and decked out in lots of steel and wood. When I first started going there they used to open both the large main room and another smaller room off to the side. On the night I went to The Six Million Dollar Rave the other room had people like Grind playing, aka Richie, who worked at Java and so who I got to know quite well, who was playing Techno, and K8 one of the only female DJ’s around at this time who played blissed out beats to chill too.


Back in those days the raves were all genres, and we enjoyed going to check Trance and House, Breaks and Techno, sometimes there was even a bit of Hip Hop in the side room for good measure.

From this party, it suddenly seemed there were so many awesome raves not to be missed: Flux, Spellbound, Duplokit, Tremors, Karma, Metropolis… so many things happening throughout the year, not to mention the local live bands that played at places like The Jetset Lounge, or The Dux De Lux a wicked venue down near The Arts Centre, with outdoor seating and heaters in the summer months, and a delicious vegetarian restaurant and beer brewery inside. It felt like I was absorbing music left, right and centre, and I couldn’t get enough!

Around the beginning of August, tired of living at the Y, Julie, Donna and I all decided to move in together and found ourselves this weird, loft type flat in a bunch of old offices converted into apartments nicknamed HighPara, due to them being above the PARA swimming pool shop on High Street.

Donna and I had the two rooms that stood on tall beams overlooking the lounge, and Julie had the ground floor room with no windows. In fact none of us had real windows, our rooms were a sort of mezzanine type structure, and I hung a blanket over the only ‘window’ my room had so as to block out the light from the old art deco windows that looked out into an alley way, and to keep out the smell of cooking that wafted up from the tiny cupboard like kitchen.

We furnished it with retro furniture that Donna had obtained, and filled one entire wall with rave and album posters.

Somewhere along the way I met Jasmine, a beautiful pixie faced creature with a sweet temperament. I think we probably met at Java, as she dated Richie ‘Grind’. I never argued with her except when debating about life or religion, we never bored of each others company when we spent time together and if either of us needed the other  – we would be there. In fact this has maintained throughout the last fifteen years and I am proud to say we are still friends. Her best mate was another pretty girl named Charlotte and I used to spend time with the two of them – often taking trips out to where they kept their horses and helping muck out. I loved horses but as my sister had one when we were younger – which she grew bored of very quickly, I was never allowed one. Through Jas and Charlotte I got to indulge in my love of horses and it was another thing that bonded us, as well as our love of rave music.

Our little posse expanded as we met Sarah and Amanda, another couple of besties who were friendly and welcoming, and who were deep into their raving. Amanda lived with her Mum, Dad and sister in Lower Cashmere and always took her camera along documenting our nights out. Sarah was softly spoken and a total romantic, and was always declaring she had a new crush on the most inappropriate boy. Then one day we met M, a tall, shaven haired beauty with a strong face and huge brown eyes, full of confidence, and a cheeky smile. She quickly became tight with our crew.

Meanwhile at  NASDA we as first years had spent the year learning the skills of acting and singing, but never actually performing. It was only when you graduated into your second year that you finally got to put the skills to use. Those a year ahead of us acted and sang to their hearts content and we as first years made the props and sourced the costumes, and raced around trying to fulfill the demands of our second years. I remember one winter’s evening sitting in one of the little rooms at NASDA with my knees up against the heater, sewing babies faces made out of stocking and bird seed for their play ‘Minnie Dean’.

Our building stood next to the glorious Basilica church, looking out over Barbadoes street, and as I stared out the window lost in thought, the sky suddenly opened and let loose a whirling, swirling, dusting of snowflakes.

Having never seen snow fall in a city in this way, I raced to the window squealing in delight, my nose pressed against the cold pane as the streets became lost under more and more snow, thinking to myself ‘I have to walk home in that!”.

When I finished sewing around 10.p.m, the snow had stopped falling and as I trudged through the city towards home, I marveled at the way all the old historic buildings of Christchurch glistened silently under its chilly blanket.

Even in winter we all attended dance parties, some of them up in the port hills near The Sign of the Bellbird, some out in the passes between the mountains, one perched on the edge of a still, serene lake. I never failed to be stunned by the beauty of my country and its incredible scenery in all seasons.

Christchurch in particular as a city was very beautiful. As Spring returned in October, all along the River Avon blossoms hung their heavily laden heads, as people punted in boats on the water. NASDA was getting preparations ready for its last performance of the year, a double play with a set that rotated, the first being Trojan Woman with the floor entirely covered in sand and Happy End, a musical number. It was held at The prestigious Court Theatre and so we spent most of our last days of the school year surrounded by the beautiful old architecture of the Arts Centre where the theatre was based.

I decided as an end of year treat to myself I would get my tongue pierced and as Mat already had his done and I liked the way it looked, I followed in his example and went through the very painful and uncomfortable process. Little did I know it would mean not being able to talk properly for about four days and eating only soup and ice cream! I could tell our tutors Elizabeth and Luisa were unimpressed by what I had done – but I didn’t care, school was nearly over and I couldn’t wait to get the hell out of there for the summer! The Second year students graduated on the 1st of November and on the 3rd we packed out the set of Happy End, said our goodbyes and left NASDA until the following year.

When I had lived in Wellington, if it had been the end of the year I would have headed straight home to Taranaki to get away from the city and my flat. But by this time I was fully and utterly in love with Christchurch and I didn’t plan on going home until Christmas.

I had a great bunch of friends, loads of summer parties to look forward to, and Christchurch in the summer is a gorgeous place to be – surrounded by the golden colored Port Hills, with all its secret emerald bays to swim in. If I was going to stay I knew I would need a job though, so I half heartedly went to Student job search to register, even though I already had my summer of dance parties planned out starting with that month of November – ‘Chemistry’, ‘Gravity’, ‘Karma’…however the big one that everyone was talking about was a brand new New Year’s Eve festival that was going to be held up in Takaka – the same area where I had attended Entrain, but in a new location. I had seen the stickers and flyers around town and the hype was real.

‘The Gathering’ was a dance party that would go on to define dance and rave culture in New Zealand, and indeed be the paving stone for the infamous ‘New Zealand New Years Eve Festival’. When I boarded the plane home to Taranaki for Christmas, all I could think about was returning for it a few weeks later.

“I need…. pressure release”…

“I need…. pressure release”…

“I need, pressure release….”

(‘Pressure Release’ – Tali – ‘Lyric On My Lip’ – Full Cycle Records 2004)

Touring is something that can definitely bring out the best and the worst in people’s personalities. Long periods on the road combined with little sleep, late nights and a diversion from your usual diet or exercise routines (if you have one) usually results in exhaustion and sickness. Many high profile artists – (while also having to travel long distances and play to rigorous touring schedules), have the luxury of travelling business or first class on a plane, or are on a tour bus with a few home comforts. Managers will schedule their day for them, some have personal chefs and trainers, and they will get to stay in nice hotels with clean sheets and hot water.

Others have to take the long road – hiring a car or van, often creating their own hectic tour schedules and trying to stick to them – meaning someone from the band driving and having the pressure of negotiating foreign cities or countries, on very little sleep. Sometimes the lack of budget means staying with friends, or in accommodation provided for by the promoter – which can range from a hostel in the middle of nowhere to sleeping in a smoky old room above the venue. Sometimes you are lucky and get fed by the venue or promoter, and sometimes you have to scour towns in the wee small hours for something that is open with edible food.

I understand all this because I have been there. I have seen both sides of touring and been put in situations ranging from highly stressful which involved serious problem solving to times when I have never felt so fortunate and grateful.

Back when I was signed to Full Cycle Records and my record ‘Lyric On My Lip’ was released, there was a crew of 14 of us that travelled throughout England and Europe on a huge tour bus as myself and Roni Size performed live. It was something I had always dreamed of, and I still think back fondly to times of waking in my little coffin like bunk bed and looking out my port window wondering where in Europe we were. I remember at one point as we drove over the alps into Switzerland the bus stopped at a gas station high in the mountains. Myself and Zaniah (who was my backing singer and also one of my best friends) crawled out of our bunks and still in our pyjamas and slippers  – crept past our sleeping band mates and headed into the service station to stock up on snacks and water. The bus driver took a photo of us that I think Zaniah has somewhere  – us posing in our PJs with the mountains towering in the background.

Another time we stopped in Brighton UK and it was one of our crews (Dynamite’s) birthdays. In the limited time we had, Myself, Zaniah and my other backing singer Hollie G ran to the local supermarket to try find him something that would suffice as a present. We grabbed a Jim Beam gift pack and the game ‘Operation’. A few days later as we wound through the Scottish Highlands, we drank the Whiskey and attempted to pull plastic parts out of the game without the warning noise going off. Considering the hectic roads we were taking and the shots we were downing this was no mean feat and resulted in a lot of laughter and staggering about the tour bus lounge trying to stay on our feet.

When there is so many of you crammed into a space it is important to be respectful of each other’s privacy and it also helps to know the personalities you are dealing with. Some people prefer peace and quiet which can be difficult if there are others who are used to attention and constant chaos! You need to have a good playlist of music and countless DVDs that can be watched. I got through about three books on tour and ear plugs proved to be an absolute essential. Not having to worry about navigation or timekeeping (except when we had some ‘free time’ to explore whatever city we were in and had to be back at the bus before it left without us), took a lot of pressure off us all – but sleep was still a treasure to be obtained whenever and wherever we could.

I remember one episode where the bus boarded the ferry to cross the English Channel with some of us still asleep on board – who didn’t hear our tour managers call to get up and leave our vehicle. (Or maybe we just ignored him cos we were so tired). I woke covered in sweat and in complete darkness as the buses air conditioning and lights had to be turned off while on board the ferry. Myself and a couple of others stumbled about in the dark trying to find shoes and clothes so we could exit the bus, gasping as we fell out into the fresh(ish) air of the ferry hold.

In complete contrast I have just finished a five day European tour with my singer/songwriter friend Georgie Fisher. Georgie organised it all for us and we travelled 3,000km’s in five days taking in Munich – Germany, Lucerne – Switzerland, Turin and Genoa in Italy, and Vagney in the hills of Eastern France. Due to her license being stolen Georgie couldn’t drive so I shared the duties with her boyfriend Wolf. Considering I have never driven on the right hand side of the road, nor have I driven a manual (stick shift) car in about 15 years, this was certainly a challenge for me. The autobahn was initially very scary as cars are allowed to drive an unlimited speed. (140km was about as fast as both myself and the old beat up Mazda we’d hired could manage), but once I’d sorted out my spatial awareness of being on the right hand side, I was well into the swing of things by the end of the second day.

Also being the only one accustomed to driving mountainous roads with steep turns it was left to me to get us up and over the Swiss Alps through the Gotthard Pass, as we drove from Lucerne to Torino. This is a legendary winding road with hairpin turns and stunning scenery from every angle. It reminded me of the Southern Alps in New Zealand and despite a few hairy moments, I thoroughly enjoyed getting us down and into the hot climes of Italy.  Our accommodation on this trip consisted of staying on sofas, in hostels (Which I haven’t stayed in since 2001 when I first moved to London), and a rambling old room above the venue in Vagney France. Despite being a light sleeper, I was so exhausted after hour upon hour on the European roads I did manage to get some shut eye. However each morning we woke around 7am to get on the road as soon as possible. This combined with heat and noisy streets outside meant this usual nine hour a night sleeper was functioning on around five to six each day – and still playing shows in the evening!

A valuable piece of advice I was given years ago by my best friend is something that I carry with me throughout my daily life, and which I use as a mantra when I am on tour.

“It is not about the action  – but the reaction, that will ultimately define your path in life”

In the very distant past, if something happened that was beyond my control and put me into a difficult situation I would react in a way that put me in a state of anxiety or panic. I might have become angry or emotional and this would in turn perpetuate other negative outcomes. Other people’s emotional states would profoundly affect me as well. Being a natural communicator I would feel obliged to get into the same state as them, their anxiety  or anger rubbing off on me. However over the years I have learned that these outbursts of anger, or heightened states of anxiety do nothing for the situation, only serving to waste my energy further. By nature I think I am a good negotiator and the communicator in me can also mean I can be diplomatic where it matters.

Yes the situation might be highly stressful, and things might be going downhill, but now days I actually thrive on trying to solve the problem. To try to think positively that there is a way around the situation, and have faith that this moment, however crazy or tension fuelled will pass –  is a strength that I want to be able to maintain, and hopefully pass onto others.

When you are on tour you are faced with many difficult moments that require your logic or just some positive energy to be injected into the situation. Weather trying to (nicely) complain to the promoter that you are not happy with the state of your accommodation, when your car breaks down on some back road (I advise always having at least one charged phone in the car at all times for emergencies, and carry an old fashioned map if you can as Sat Nav isn’t always reliable), or when it’s 34 degrees outside, your car has no air conditioning and you are trying to navigate your way around some crazy old city with a layout that was constructed 200 years ago – how you react is essential. These reactions can also be carried into every life in how you deal with your partner, boss/work colleagues, children or even random strangers.

So what is the right way to react then? You may ask.

I suggest these steps to helping maintain a positive or logical reaction.

* Don’t get mad. Your ego wants you to explode and revels in you losing your shit and creating confrontation. Instead – get passively positive. For example. Last year I accidently scraped into someone with my car as I tried turning when I was in the wrong lane. Myself and the other driver parked up our cars and the guy who got out was visibly angry, his hands clenched and his mouth twisted. I could actually see the weight of his probably long and tiresome day – about to be thrown in my direction. But instead of allowing this to happen I deflected it. “I am so sorry! Are you okay? Are you hurt?” “No but you fucked my car” “I’m so sorry! It was totally my fault of course but I have insurance and this will be completely covered. All I care about right now is that you are okay and I haven’t hurt you”. This took the driver by surprise. He wanted to care about the car and the crash but by showing him I cared more about him put him on the back foot – he instantly calmed down. It transpired he had had a shitty day and this just compounded it. But by speaking to him in a way that was gentle and reassuring we not exchanged insurance details but a hug 🙂

*Check yourself. Are you overreacting? Are you allowing yourself to get hyped up by others emotions or because you feel like you should? Take a deep breath and say to yourself “Okay, this is what’s happened…but now what should I do?” Try to look at the situation logically. For example – if you are lost what would be the next step? Can you ask for directions or at least try to? Can you retrace your steps or go back the way you came? (Again don’t always rely on Google maps – it pays to take a paper map and plot out your route before you take it) If there isn’t a logical solution then try to think more abstractly. Some of my most gratifying challenges have been ones where I’ve really had to think outside the box.

*Sometimes you just will butt heads with people. Especially when you are in close situations you have no control over. Again try not to allow them or the situation to wind you up. I always try to talk calmly but in a way that is not condescending. (After all there is nothing worse than someone telling you to ‘Chill out’) If you are going to be spending the next two weeks travelling in a van with said person, it’s important to ask yourself is it really worth getting upset over this issue? Is this something you can raise with the person at a later date or in a different space that won’t be affecting others or the rest of your trip? Of course if it’s something that is serious and detrimental to your well being of course you have a right to get upset – but sometimes it’s just not worth sweating the small shit. It’s a waste of energy that could be used in other more positive and practical ways. Such as rockin’ out onstage!

*You have a right to the basics. By this I mean it’s not a big ask to expect that the promoter will provide you with food and beverages when you arrive after a long journey to play for them. It’s not unacceptable to expect that the bed you are provided with will have clean sheets and you will have a place to wash. It is not out of the ordinary to ask for a place in which to do your makeup and change your clothes. (although sometimes the back of a car has also sufficed) I recommend that these small things along with the standard expectations of your tech spec and discussions of how much you will get paid – be stipulated beforehand. Draw up a contract and send it to the promoter so that if there are any issues, you can refer them to the agreement you made.

*Sometimes you just have to get it out. By this I mean your sadness, anger, or frustration at the situation. Thats cool but can you do it in a more positive, practical way? If you feel stressed by driving then take small breaks when you can. Stop the car and walk into a field for a minute if its possible. When you get to your destination, can you find a spot where you can have some alone time? Not everyone has the luxury of a hotel room. So take a walk, or go to the beach, or sit in the stairwell behind the stage if it helps you have some time to clear your mind and breathe and calm yourself. Maybe try to explain to those around you that you feel a certain way (tired/PMT/homesick) and to please excuse you in advance if maybe you are having a difficult day coping. Not everyone is a mind reader, and while this shouldn’t be used as an excuse to be a shithead, it does help others understand why you might be more wound up than usual.

These are just some of the things that I do when I am on tour – many people have their different ways of coping. But before you get into the car or onto the tour bus thinking that everything is gonna be just one big fun adventure – remember to ask yourself. How will I cope if such and such happens?

Continue reading ““I need…. pressure release”…”

“Can You See What I Can See? – The Future?”

“Can You See What I Can See? – The Future?”

“Can you see what I can see, the future? Do you feel the way I feel in this life?
Do you believe in what I believe in? Time of change to set, A new feel, So –
Come to me, and take my hand, Come to me, and take my hand
Come to me, and take my hand, Take my hand, we’ll share the fall..”

(Roni Size, Reprazent  1997)

After I attended High school – firstly at Opunake High School and then in my final year New Plymouth Girls High School (where I received a B Bursary), I chose to go to Wellington University. After looking at the various subject options I decided I wanted to study English Literature and Theatre and Film, as there was a practical Drama paper in 3rd year I was particularly intrigued by.

There was a bit of hype around my going to University. I was the first person on the Scott family side to be accepted for – and attend university. It was definitely expected of me, so much so that I never really thought about what would happen were I to go to university and say – not like it, or do very well.

I remember my first weeks as I adjusted to this dramatically new life. I felt anxiety at wanting to fit in, the nerves of making friends in my hostel, trying not to get lost as I made my way to various lectures and tutorials around campus. Victoria and Wellington itself struck me as being very grey and concrete. The general meeting place was a communal square surrounded by the library and various other buildings, which was permeated by the smell of cigarette smoke as people collected on the steps to drink coffee and eat lunch. And there were pigeons everywhere. Fat, thin, some strong and bold, others timid and with mangled feet that we could only speculate what from. I stayed close to those people I knew from High School or were familiar with through their being from Taranaki, but I also remember spending a bit of time on my own just sitting and observing. My peers and I were instantly made aware of the hierarchy of those that were ‘second and third years’ and those of us that were freshies.

Needless to say it was a very different place from my farm up in Taranaki.

I found lectures quite boring and half the time my closest friend Sarah and I (who took a lot of the same classes) spent that time checking out boys, pouring over shops in the area, and trying to stay awake during class. I remember being so tired at one Education lecture that started very early in the morning, that I fell asleep with my head on my writing pad. I only woke when people around me started to get up at the end of class, gathering their things as I lifted my head from a pool of drool soaked paper.

It also seemed to be a lot of drinking, eating crap food, going clubbing and attending many, many parties. Other than trying out for a comedy/music performance being held by the student union (I failed to make the grade),  and spending a week in the winter skiing with my cousins Phillipa and Caro at the notoriously steep Craigieburn mountain range in Christchurch, I didn’t join any drama clubs, choirs or sports teams. Someone tried to talk to me about writing for the local paper ‘Salient’ but I didn’t feel like I had enough skills.

For the first time in my life I gained weight and lost a lot of sleep, drinking nearly every night of the week and eating unhealthy food.

We went out every weekend clubbing, but to be honest I found a lot of the clubs tedious and full of rugby heads. I discovered ‘La Luna’ where they played Hip Hop and Trip Hop and a cool little Jazz club with live Jazz music. I used to part ways with my friends and go off to these places often on my own, just so I could listen to some decent music. It didn’t matter that ‘Everyone’ was going to St Johns – a huge mainstream club down by the water, I would rather be down Cuba street hanging in Cuba Cuba listening to a DJ spin some alternative sounds.

However, my main problem with this time in my life was that I struggled to know who I was at Uni or what it was I really wanted to do with my life. When you are surrounded by so many different people going to classes and socialising with them all, it can make life all the more confusing. I might like different music to my friends, but I still liked my friends! I might not like certain people in my social circle but you just had to roll with it because you saw them almost every day.

My friends and I attended a few live shows while in Wellington, The Beastie Boys were a particular highlight, touring their Ill Communication album which is still a stock favourite. I saw The Violent Femmes whom I had loved since High School. It was also a show I got beaten up at afterwards when some homies who were loitering on the street heard me singing some of the songs from the concert and decided to poke fun at me. Me being a loud mouth and rather quick to retort hit back at them with some choice words which needless to say they did not like.

I attended my much loved Pearl Jam – when my friend Suzanne and I took a car ride up to Auckland with a complete stranger, paying him petrol money and having a slight car crash just before we reached the city! We got there though and crowd surfed our little socks off, even going back the following night to see them from the back of the theatre to take in the whole musical ‘experience’. The big one of course was ‘The Big Day Out’, which happened every summer and took in a whole array of bands. Highlights included seeing the memorising Tricky, energetic Offspring and I will never forget – Prodigy. They had just exploded onto the scene and played the most hype set I had experienced in my life at that stage with the entire crowd losing their shit.

As my first year at uni finished I went back to Taranaki to see my friends and family. I spent a good few weeks hanging out with my school friend Carey up in New Plymouth who had been studying radio broadcasting and was DJing on a great new local station ‘The Most FM’, playing brilliant alternative music every day.

I tired to get a job waitressing and stayed with my Aunty Rosemary and Uncle Frank in New Plymouth, but nothing took off. I couldn’t really be bothered trying too hard if I’m honest, as I was young and out to party and have a good time.

In my second year in Wellington I lived with three guys who were nice enough but untidy and rather geeky. They thought I was cool – which shows just how geeky they were! They were also all older than me, but as one of them drove a car, it meant we could do things like take off for the weekend to go skiing up Mount Ruapehu.

I would definitely define my second year at Uni through the amount of weed I smoked and the music I got into. During High School I had never smoked weed, it was more about drinking and developing a taste for Marlborough Lights cigarettes. But Uni was  a time for experimenting so it seemed better late than never to give the green a chance.

I discovered Tricky and Radiohead, Blur and obviously Portishead. I still loved my Hip Hop, but being the mid 90’s it was all about Brit pop and Trip Hop for me. My good friend Johnse and I went and saw Massive Attack live down at the docks (which was amazing), then hit our favourite late night club Tatou. This was one haunt where I felt comfortable. The music was almost all dance music, (Shouts out to Clinton Smiley!) and I loved the big long red velvet curtains you passed through to get in, the fact the crowd was a lot older, dressed alternatively, and the club stayed open till 6.a.m.

There were never any rugby heads or preppy kids in there. It was all alternative, edgy people with no agenda other than to dance the night away to good music. I had always loved experimenting with fashion and in my second year at University ‘Grunge’ was huge. I had two pairs of Doc Martens – first a bottle green that my Mum ordered for me from the UK, then I got a cherry red pair. We all wore beanies and had dark red lips, chokers and long satin skirts with oversized denim jackets. I look at my wardrobe currently and have to  laugh – 90s fashion is in at the moment and my wardrobe definitely has some versions of those very things in there – albeit updated versions!

I would say overall that while University was fun, I never really felt like I belonged. This is probably due to the fact that at that stage in my life, there was a constant pressure from family, teachers, peers, to know what you want to do with your life – and unlike my classmates – I just didn’t know. Looking back, while there were certain aspects of the whole experience that I did enjoy – it probably was a bit of a waste of time for me. I went because I felt like I should, but I honestly don’t think that I was mature enough to appreciate the knowledge I was being offered… or perhaps it was being offered in a way that I just didn’t relate to.

I remember walking out of a Philosophy class feeling a deep sense of panic that I couldn’t comprehend the themes that were being discussed there on the first day. I decided to change to a different subject immediately. I also recall sitting in a film tutorial feeling rather small and naive after expressing confusion at not being able to ‘see’ the overall concept that the film was supposed to embody. People literally laughed at me. I felt frustrated and angry that in one respect I was encouraged to have an opinion, but then was laughed at because it was a much simpler one to those around me.

What I would like to go on record saying now and that I hope I remember should I ever have children, is that in your late teens, or throughout your 20’s it is completely okay to not know what you want to do with your life. Hell some people spend years of their adult life changing their direction trying to find something that ‘fits’ and still don’t!

University used to be about gaining qualifications for a job, but these days – unless you are going for a job as a doctor or lawyer, or something that requires many years of dedicated study, you can come out of it and still be unable to find a job, or a direction to go in.

We put so much pressure on young people to have this sort of clear definitive path set out for their future that it can create a lot of confusion and anxiety. Again in hindsight (isn’t it a wonderful thing) I probably should have looked at taking a music paper, or gone travelling, or applied straight for a Drama school. Music was such an intrinsic part of me it seems strange this was not a path I thought to take.. But again – the idea of not going to University was never offered to me.

I feel that when you are a teenager, life should still be about having fun and not growing up too fast. You are essentially still a child. Your 20’s are more likely to be the time in your life when you have the experience and courage to try new things and be open to new challenges. You are more likely to go through your 20’s carving out your future and finding out what your strengths and weaknesses are than when you are a teenager – simply because you are in a better position to!

Its okay to not want to go to college or University, its okay to try many different things before you settle on something, as long as you give it a go and give it your all each time.

I think it was obvious to my parents that University wasn’t offering me what I really wanted in life – and that was to play upon my strengths in Drama and Music, and to be somewhere where this was the main focus.

Luckily for me, a new door was opened when I (unintentionally) failed the papers needed to get me into my 3rd year and into the performance class I had been intrigued by right from the start. While I was devastated at the time, I quickly realised that everything happens for a reason, and my path was about to alter.

It was my second summer home from Uni. I was working at ‘Vertigo’ the surf store in Oakura, living with my brother Craig and his girlfriend and spending my evenings surfing and playing touch rugby. While visiting my parents, Mum and I sat down and talked about the idea of me auditioning for some drama schools. We picked out the three key schools in the country, UniTech in Auckland, Toi Whakaarei in Wellington and NASDA in Christchurch.

While the side of me that was comfortable with where I lived and with my current friends- hoped I might get into Toi Whakaarei due to it being in Wellington, I was also open to the idea of living in a whole new location. I have always been this way.

Back when I was a little kid there was an exodus of students from Awatuna Primary to other schools around the district due to a terrible head teacher with some seriously questionable teaching methods. A lot of my friends chose to go together to the school of Riverlea, but I chose to go on my own to Te Kiri. It was the same for my final year in High School when I chose to leave Opunake High (which had a strong sport focus) – for New Plymouth Girls which had a fantastic Arts and Music department. I liked the idea of starting again as there is something wonderfully exciting about beginning anew, a chance to put behind past insecurities created by old relationships or enemies, A chance to see your life with a fresh perspective. Plus I get bored with the same view all the time.. This is probably why I have never lived in one city for longer than five years!

So, despite not having a Drama coach, I picked out two audition pieces and a couple of songs, and Mum and I set about driving around the country to audition for my three chosen schools, as each application to audition was accepted.

The audition for NASDA in Christchurch was held in the holidays in a hall in the town of Palmerston North. I had a couple of old school friends living there, and stupidly spent the night before my audition getting off my face drinking at a club and smoking cigarettes.  I stayed the night with some hot guy I’d had a fling with before at Uni, and when my Mum came to pick me up, (I had made her stay in a motel – yes I know  – I am a terrible child) I was in such a rush I didn’t even have time to shower! Still, It didn’t seem to affect my audition too much as I received the news that I had been accepted! Suddenly the reality of leaving university was upon me, and should I choose to go to Christchurch, I would be living not just in a whole new city but a different island! I would be a long way from my family now.

Though I was nervous I was also incredibly thrilled. Finally I would be living out my dream to go to a school where everyone was into acting and dance and music, my own ‘Fame’ fantasy realised. I had an opportunity to live in a new city and despite knowing no one (bar my second cousins who lived there) – the song my heart was singing was one that for the first time in a long time – sounded completely in tune to me.